统一物理理论——环境论

基本论文之39





论光、热与电磁波

广东博罗高级中学(516100) 林海兵

摘要:光与电磁波虽然具有相同的传播速度,但它们的传播媒质不同,故一种类波动,而光与热的媒质相同,同一种波动。光、热与电磁波 是都机械波。本文是对《暗物质寻踪》系列论文中对光、热与电磁波论述的补充。

关键词:光,热,电磁波,暗物质,中性子,电性子

1 光

光是什么?对于这么一个问题,经历了几百年,经历了多少物理学家的呕心沥血的研究,今天,终于有了一个最明确的答案——光是一种机械波,是一种传播媒质为暗物质中性子的机械波,是电子在中性子媒质中振动而激发的机械波!它不是电磁波也不是粒子,光根本就不具有所谓的"波粒二象性"。

我们日常所见到的光,都是原子外层电子绕原子核高速运动时激发中性子而产生的,原子核外层电子绕核运动的频率就是光波的振动频率。生活常识告诉我们,常温的物体不发光只反光。常温下,原子外层电子中与能够中性子密切接触的只有最外层电子,由于受到最外层电子的阻碍屏蔽作用,使中性子难于进入原子较内层的空间,较内层电子很难有机会与中性子有亲密的接触,内层即使有中性子,其密度相对于电性子而言,那是微不足道可以忽略不计的。因为这个原因,常温下的物体原子只有最外层电子才能激发中性子而使中性子媒质产生机械波动,然而,这最外层电子的频率是相当低的,它激发的中性子波动的频率很低,人们把这种中性子波动称为红外线,它有一个很显著的特征——具有很强的热效应。由于红外线的频率根本就不在我们眼睛视觉观察的频率范围之内,所以,我们常温下的物体不发光。实际上,我们这里所指的光,是可以通常我们视觉神经细胞感觉得到的中性子波动,是狭义的光;当我们所有的中性子波动都称之为光时,那么,这是广义的光。

2 热

<mark>日常生活中我们常常</mark>把光和热分开,所以我们平常所说的光是指狭义的光——可见光,而热则是指频率比可见光频率低的红外线的热效应。

<u>热是什么?实际上,"热"的实质上原子核外同一轨道上的电子绕核运动的速率变快。由于电子绕原子核运动的环境是——原子核阳性子形成密度梯度的环境,电子在这种环境中的某一位置受到一定的环境属性力的作用从而作速率大小一定的属性圆周运动。如果某一时刻电子的运动</u>

速率增大——即受"热",则电子将作远离原子核的属性运动,直到电子重新达到一个新的位置上,使该位置的环境属性力正好与电子的属性圆周运动相吻合为止。于是,整个原子的有效体积就发生了增大。

那么,红外线为什么具有很强的热效应呢?红外线是由于原子最外层电子绕核运动激发中性子而产生的中性子波动,红外线的频率与原子最外层电子运动的频率相同。正因为红外线频率与原子最外层电子运动的频率相同,所以,一旦有红外线射向原子,就很容易与原子最外层电子达成共振,红外线振动的能量也容易转化为电子绕核运动的动能。如果物体的温度保持不变,其原因并不是原子不向外界激发红外线,而是原子向外线的同时也不断吸收了外界传播而来的红外线能量,即原子实际上是保持着一种动态平衡状态。如果物体(非生物体)向外界激发的红外线强度多于外界向物体传播的红外线强度,那么,组成物体的原子的最外层电子的运动速率将下降,其温度随之下降。反之,如果物体(非生物体)向外界激发的红外线强度少于外界向物体传播的红外线强度,原子最外层电子从外界吸收的红外线能量将多于其向外发射的能量,电子运动速率将增大,温度上升。

所以,温度是原子核外层电子在同一轨道上运动速率大小的反映,在同一轨道上,电子运动速率越大,温度越高,反之,温度越低。温度不 是大量分子作无规则热运动的表现,即使没有很多的分子,而只有一个原子,也同样具有温度。

物体原子最外层电子一方面在不断地激发中性子向外"辐射"红外线能量,另一方面又不断吸收外界"辐射"而来的红外线能量,物体的温度决定于物体原子吸收与发射红外线能量的之差。如果从各个方向向着物体传播的红外线能量大于由物体原子发射的红外线能量,则物体温度上升,反之物体温度下降,如果从各个方向向着物体传播的红外线能量等于由物体原子发射的红外线能量,则物体温度保持不变。当物体保持不变时,相当于物体既不吸收红外线能量也不放出红外线能量,于是物体所在的空间区域的红外线能量密度保持恒定。所以笔者认为,对于空间区域的温度,应该反映该空间区域的红外线能量密度的大小;对于某物体温度则应该反映物体原子核外电子的运动速率大小。

对于某一没有原子分子的空间区域是否具有温度,我们可以在此空间引入某一测温物质,这一测温物质可以是一个单原子也可以是多原子物体,但对该测温的引入必须满足一定的要求——空间放入了测温物质不能改变空间的红外线能量密度的分布,所以,这就要求测温物体的原子数不能太多,物体不能是释能能源。

所以,温度与原子存在与否无关,它只决定于空间区域的红外线能量密度。即使在原子数量非常少的宇宙空间,同样地具有温度。比如,地球表面附近,由于地表对阳光的有效反射,使地表的红外线密度大为上升,所以,地球表面温度较高;在地球以后的地球轨道空间,虽然受太阳的直射量与地球相同,但是由于没有形成反射,使这些空间的红外线能量密度大大减小,甚至接近于零,所以,地球以外的太空温度相当低,以至太空深处的背景辐射温度为3K;虽然外太空没有反射的存在,使红外线能量密度大打折扣,但是如果越接近太阳,红外线能量密度将大为升高,所以,温度也将大为升高。可见,温度不是大量原子(分子)做无规则运动的表现,而是空间红外线能量密度大小的表现。

红外线能量密度之所以能够表现为温度,非常关键地,红外线是原子最外层电子激发中性子产生的波动,这种波动的能量也非常容易被原子的最外层电子共振吸收,从而改变物体原子最外层电子运动速率,改变了物体的温度。这最外层电子运动速率的改变,又使电子产生了向着原子核外的属性运动,使原子的有效体积增大。对于非自由原子的物体,原子有效体积的增大,使物体的有效体积也随之增大。这就是物体的热胀冷缩效应。对于自由原子(分子)的物体(如理想气体),原子有效体积的增大,实际上使温度较高部分的气体分子向着温度较低部分运动,于是形成了物理学属性第零定律中的温度属性加速度。

在实际过程中,除了可以由红外线能量改变物体的温度之外,还可以采用其他的方法来改变物体的温度。注意到对于物体,温度就是物体原子的最外层电子的运动速率的大小,也就是说,提高物体的温度,就是提高物体原子最外层电子的运动速率。还注意到物体均由原子组合而成,物体运动时原子也随之运动,物体相互接触时实际上是物体原子间相互地靠近,两个相互靠近的原子一定会发生相互的影响,因为它们原子核的阳性子的密度梯度在空间产生了叠加,它们原子外层电子绕核运动产生的电性子剪切形变空间(磁场)也因它们的靠近发生了相互作用,这些作用的最后结果总是表现为两原子的相互吸引,当物体发生相对滑动时,物体就要克服这些原子间的相互吸收的属性力,其直接的结果是把物体相对地面的运动转化为物体原子核最外层电子的运动,使电子的运动速率增大,因此,物体温度升高。这就是摩擦生热。

<mark>实际上,物体间碰撞与摩擦</mark>具有相似的原理。两个相碰撞的物体,如果其碰撞只是两个接触点间发生,而后两物体分离,这种碰撞是弹性碰

撞,它不会使物体的温度发生改变。如果碰撞的物体不是两接触点间发生,而是碰撞时发生接触面间的相对滑动,那么,这时的滑动实际上就是 上述的摩擦,从而也可以使物体发生温度升高。

3 光和热

物体温度升高,其原子最外层电子运动速率的增大,电子也产生了远离原子核的属性运动,一方面,最外层电子的绕核运动的轨道半径逐渐增大,运动频率逐渐减小,另一方面,原子外层电子对中性子的屏蔽作用逐渐减弱,使外界中性子进入了较内层的原子核空间,再一方面,中性子波动(包含可见光与红外线)也传播进入了较内层的原子核空间。在进入较内层的中性子波动中,频率较低的红外线已被最外层电子共振吸收同时又向外界激发发射,故所剩下的是频率较高的波动,然而,原子较内层电子的运动频率也较高,很容易与中性子波动发生共振而吸收这些波动的能量,使这些较内层电子的运动速率提高。于是,又使得了这较内层电子产生了远离原子核的属性运动,再次减弱了这层电子对中性子的屏蔽作用,使中性子一步一步地进入了更内层的原子核内部空间,使更内层的电子也有机会有绕原子核运动过程中激发中性子而产生中性子波动。

温度越高,中性子进入原子内部空间越深,内部电子绕核运动越大,其激发的中性子波动频率越大,于是,我们从原子外界能观察到的发光光谱越宽,反之,发光光谱则越狭。这一点,我们可以拿钢铁厂的炼钢过程进行检验。

<mark>所以,光与热是同一</mark>类型的波动,都是中性子媒质的波动,只是可见光的频率较高,热则是频率较低的红外线中性子波动。

我们在日常生活中随处可以见到可以证明光和热是同一类波动的例子。如果我们把通有电流的电阻丝的电流缓慢地增大,我们会发现当电流较小时,电阻丝只会发出热量;当电流增大到一定程度时,我们发现电阻丝会逐渐发红发光,电流越大,发光亮度越大,发光的同时当然也伴随着发热。不,应该是发热的同时伴随着发光!又如,我们用剪割机切割金属,如果砂轮转速较低,我们会发现,被切割的金属切口也好,砂轮也好,甚至是金属屑也好都是热的,这都说明动能转化为热能;当砂轮高速切割时,情况就不一样了,金属切口、砂轮、金属屑都是非常热的之外,我们还看到从砂轮飞出带火光的金属屑。除此之外,我们经常看到,当两物体发生碰撞时,如果碰撞不是非常剧烈的,碰撞除了使碰撞的两物体发生破坏之外,通常也会使两物体发热;如果碰撞是非常剧烈的,我们还会看到碰撞时发出的强烈的火光……所有的一切例子均同样地说明一个事实:热与光的实质是相同的,其区别只在于热和光分别是在不同功率下产生的,功率较小时,只产生热,功率大时,不但产生热,而且发光。,光与热都是原子核外电子绕核运动时在中性子中产生了机械波动。然而光波与电磁波却不是同一类型的波动,无论光波的产生或电磁波的产生都不可能伴随对方的产生就足于证明这一点。

4 光与电磁波

电磁波因麦克斯韦电磁方程组为基础的电磁理论的建立而被预言,后被赫兹在实验室的发射与接收实验的成功而被证实,电磁波传播速率等于光速这一巧合使人们一直以来认为光是一种电磁波。光是电磁波吗?不!绝对不是!光波与电磁波的传播媒质不同,所以它们不是同一种波动,但是可以肯定的,它们都同属于机械横波。

光的传播媒质是暗物质的中性子,电磁波的传播媒质是暗物质的电性子,电性子是构成物质的最基本的微粒。我们不能因为光波与电磁波具有相同的传播速率就轻率地判断它们是同一种波动,因为光波与电磁波具有根本不同的特征——电磁波具有金属屏蔽效应而光波没有!无论是频率很低的无线电长波,还是频率接近红外线频率的特高频微波,还是比可见光频率更高的伦琴射线,金属屏蔽效应均是它们的而光波却不具有的共性。光与电磁波的传播媒质中性子和电性子在自由空间的密度及剪切弹性模量均相同,于是造成了它们的传播速率相同,但是一旦进入了原子物质粒子密度大的空间区域,中性子与电性子密度发生了很大变化,所以,在这些区域中,它们的传播速率也发生了巨大的变化。

光谱与电磁波谱之间的关系,笔者在其他文章中已有详细论述。

完稿于2004年5月21日星期五

参考文献:

[1] 林海兵 《暗物质寻踪》系列论文

[2]	林海兵	《论能量最原始的形式》
[3]	林海兵	《论能量最原始的形式(二)》
[4]	林海兵	《论能量最原始的形式(三)》
[5]	林海兵	《论气体、液体的压强》
[6]	林海兵	《论重力、万有引力和物体的属性力》
[7]	林海兵	《论万有引力与电荷间的库仑力》
[8]	林海兵	《论浮力》
[9]	林海兵	《论气体液体的热对流》

[10] 林海兵 《论渺观微观粒子的密度梯度与温度梯度矢量》

[11] 林海兵 《论台风龙卷风的形成》

[12] 林海兵 《论属性运动与惯性运动》

[13] 林海兵 《论物质、运动与能量》

[14] 林海兵 《论电磁波的产生及传播》

[上一页][下一页][主页][环境论基本论文][环境论书稿][谢谢您的捐助][环境论论坛目录][论坛文章搜索][发表文章]